

利济巷慰安所旧址拟12月13日开放

这是中国大陆首座以慰安妇为主题的博物馆,将展示那段血泪史

这里是目前唯一一处经指认的慰安所旧址,也是亚洲最大、保存最完整的慰安所旧址。南京利济巷慰安所旧址,从2004年至今,空关了12年。半年前,旧址外部开始修缮,现已结束,进入内部整修中。作为侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称“江东门纪念馆”)的分馆,这里将成为中国大陆首座以慰安妇为主题的博物馆。现代快报记者了解到,今年12月13日是第二个“南京大屠杀死难者国家公祭日”,该馆拟从当天起对公众开放,展示“慰安妇”的血泪史。 现代快报记者 胡玉梅 鹿伟



利济巷慰安所旧址有8栋民国洋楼 现代快报记者 顾炜 摄



外墙修缮结束

探访

恢复拉毛水泥墙,历史感很强

利济巷慰安所旧址有8栋民国洋楼,70多年前这里是慰安所。

这8栋民国建筑命运多舛。2003年11月,朝鲜“慰安妇”朴永心来现场指认,利济巷2号楼上第19号房间,是她当年被拘禁的地方。2004年6月,这里拆迁完毕,2008年春节,烟花爆竹引发大火,建筑破损严重……后来,这里垃圾成堆,成了垃圾中转站。

由于年久失修,8栋房屋的门窗几乎都没有了,楼梯散架,部分房顶及天花板坍塌,破败不堪。由于10多年空关,这些小楼弥漫着霉腐气息。

一年多前,利济巷慰安所旧址命运发生转折,它被列入南京市级文保单位,今年5月开始围挡修缮。

经过半年多的修缮,如今看上去干净、整齐,又不失历史的沧桑。

日前,现代快报记者在现场看到,这些小楼外墙被刷成了拉毛水泥墙,墙上还有灰褐色的斑痕。那些破破烂烂的窗户,都已经修缮好,被刷上了灰褐色的油漆。据了解,目前外墙修缮已经结束,工人们正在内部进行加固、修缮。

“现在已近尾声了,但还没有验收。”一位知情专家透露,利济巷慰安所旧址是见证“慰安妇”血泪历史的,拉毛水泥墙、窗户的格局、窗棱的颜色等等,都和当年一样。而墙上的斑痕,是为了显示历史的沧桑。“尽管这8栋都是慰安所旧址,但是70年前,有的是接待日军军官,有的是接待日军士兵的,所以,每处建筑旧址,在细节上还是有不同的。”

内部根据历史场景来复原

透过围挡可以看到,原本放置“南京市文保单位”保护标志碑的地方,周边都铺了鹅卵石,看上去干净又透着几分肃穆。将来,这里是分馆正大门,游客从这里进入。

“这里是妇女被日本兵和军官糟蹋的地方,每每看到这个建筑,心里都不是滋味。”住在附近的王先生说,这几处建筑像“针”,总是扎得人心疼,“历史是不能忘的”。

专家透露,8处建筑,每一处内部其实都被隔开,有的建筑内空间狭小,只有木质楼梯、还有当年的榻榻米。“主要是针对相应的病症进行修缮,如果是有的砖坏了,就找相应的砖块进行替换,内部格局不会做更改。”知情专家说,这些建筑就是当年“慰安妇”的见证,所以,内部空间、格局的布置,都是根据历史场景来复原。

布展

“慰安妇”朴永心指认过程将展出



2003年朴永心老人重回“慰安所” 资料图片

作为江东门纪念馆分馆,这里将成为南京首座以慰安妇为主题的博物馆。

展些什么呢?专家说,这里的建筑本身就是展品,比如,临街“L”形建筑旁边的一栋长方形两层日式楼房,就是2003年朴永心老人现场指认的侵华日军慰安所旧址。12年前,现代快报对此进行了10天的连续报道,引起社会极大反响。

朴永心老人回忆,一楼与二楼的中间都有一条狭长的通道,通道两边是小房间,一楼有14间房间,

二楼有16间房间。当年,朴永心在“慰安所”熬过了约3年时间,她在这里的“艺名”叫“歌丸”,每天要“接待”几十个日军官兵,稍有不从,即遭打骂、禁闭、挨饿、受冻等非人的虐待。有一次她来了月经,不愿意“接待”,日军竟然拔出插在身上的刺刀,猛地捅向她的脖子。幸好有几个中国杂工将她送到邻近的一家中国小诊所医治,才逃过一死。

据了解,朴永心老人指认过程的史料将在这里展出。

还将展示各地慰安所旧址图片

南京师范大学教授经盛鸿曾做过统计,除初期建立的临时“慰安所”难以统计外,日军在南京城内外长期设立的“慰安所”就有40多家,比如汤山、江浦等地。

“慰安所”最多的地方有两处:一处是城北下关,还有一处是城中心商业区,即从夫子庙到大行宫一带。不过,至今旧址尚在的却只有五六处了。

据调查,这40多家“慰安所”,先后有日本、朝鲜、中国等各个国籍的“慰安妇”数千人。每个“慰安妇”一般平均每天接待29人,多者要接待100多人,还要挨打、挨骂、

受冻、受饿。许多“慰安妇”被摧残过早离世,还有许多“慰安妇”在日军临近失败时被集体屠杀。

“全国慰安所旧址也不少,这次展览,会集中展出很多慰安所旧址的老照片。”一位知情专家透露,上海、如皋、金坛都有慰安所旧址。

“慰安妇”重要物证安全套也将陈列

现代快报记者了解到,江东门纪念馆在国内5省11个城市征集到了相关文物1000多件,这些承载着血泪记忆的文物,可能会在利济巷慰安所旧址陈列。

相关人士告诉快报记者,慰安所的一些用具,比如梳妆台、浴缸、床、箱子等将展出,其中还有日军慰安妇制度的重要物证——安全套,“日本人当时叫‘突击一番’或

‘突击一号’,此外还有一些当时用的妇科药品。”相关人士透露,当时,日本人都会用安全套,主要是担心传染性病,削弱战斗力,而不是为了防止慰安妇怀孕。

2015第11届百慕南京国际珠宝首饰展暨礼品、工艺品、红木家具及茶文化展览会

展会时间: 2015年11月20日-23日 展会地点: 南京新庄国展中心(地铁3号线新庄站2号出口)

珠宝类展品

翡翠玉石、和田玉、珍珠、琥珀、珊瑚、蓝宝石、红宝石、祖母绿、水晶、碧玺、沉香等

礼品类展品

工艺品、陶瓷、木雕手卅、书画、寿山石、收藏品、古典家具、家居装饰品、红木摆件等

茶类展品

绿茶、白茶、红茶、乌龙茶(青茶)、果茶(普洱茶)、黄茶、再生茶类、花草茶、茶具产品等

本届看点

中国台湾 | 得宝传家 | 等珠宝展商倾情加盟, 多国特色展商助力。

扫码进入会场

主办单位: 中国国际贸易促进会南京分会 江苏省黄金珠宝业商会 承办单位: 南京百慕展览有限公司 南京中纺展览有限公司